



“你啥时候再回来，我们可想你了！”

江苏一大学生带队支教后，同学们甚是想念，如今她再赴边疆

“我们不像师生，更像亲人”“在毫不吝啬地爱与被爱”……翻看江苏大学管理学院2022级硕士研究生梁采莹朋友圈的置顶动态，大多集中在同一个地方——内蒙古赤峰市巴林右旗大板第四中学。这里是她2022年作为江苏大学第24届研究生支教团团长，带队支教的县城中学。她离开后，班上的不少同学对她甚是想念，常常问她什么时候再回来。“今年秋天，我带的孩子们就要升入初三了，我想陪他们读完初中。”在支教一年后，她又再次选择前往当地支教。

单毅君 曹德伟



梁采莹给孩子们上课 通讯员供图

砥砺奋进，从震区少年成长为支教青年

6月12日，江苏大学第26届研究生支教团岗前培训结业，梁采莹出现在支教团出征仪式上。时隔一年，她将重回大板四中，再次开启一年的支教工作。

梁采莹是四川绵阳人。2008年汶川大地震，她家墙壁出现裂缝，她和家人居住在帐篷里。那段时间，妈妈坚守在工作岗位上，爸爸则带着年仅8岁的她，在机场和灾区一线接送外地的援助物资。“在受灾严重的北川，我看到身着红马甲、臂戴红袖标的红十字会志愿者，他们逆行的身影至今难忘。”那段时间里，梁采莹跟着爸爸成了小志愿者，见证一个又一个感人瞬间，而志愿服务的种子也在她心里生了根。

2018年，梁采莹考入江苏大学。她加入了校红十字会、大学生应急救援志愿服务队、“领航”志愿服务宣讲团，组织开展初级救护员培训、应急救援技能培训、防艾同伴教育等20余场，累计捐献全血3600ml，获评全国大学生预防艾滋病知识竞赛优秀组织者、中国红十字会“会员之星”。

大学期间，梁采莹的实践足迹遍布5省(区)13地的乡村田野、城市社区。本科毕业之际，梁采莹选择加入中国青年志愿者研究

生支教团，奔赴内蒙古赤峰市巴林右旗大板第四中学，用一年的时间，做一件终生难忘的事。

一年陪伴，是老师更是“知心人”

大板第四中学初一年级有14个班，梁采莹担任其中3个班级的政治、英语2门课的教学任务，一年里，她的教学时长累计超过700课时，开展线上线下家访10余次、素质活动20余场。她教的两个班政治在年级测试中分别考出了均分第一和第二的好成绩。

从第一次和孩子们见面时掩饰内心的局促，到熟络后孩子们大声喊出“老师，我爱你”；从第一次喊“上课”时的紧张，到熟练后游刃有余地掌控课堂节奏……梁采莹坦言，一年支教并非一蹴而就，而是潜移默化、润物无声。

日复一日，这位来自远方的支教老师，也慢慢变成了孩子们信赖的伙伴。

在梁采莹的支教日记里，记录着一个叫小焯的孩子。这个总是躲在角落里闷闷不乐的孩子，却在梁采莹面对巨大压力时，默默温暖着她。梁采莹也用自己的方式，回应着小焯无声的关心。梁采莹发现小焯上课看不清黑板，便带他去配眼镜；他不小心摔破了，梁采莹找来针线帮他缝上破口的裤子。“他是住校生，除了学

习上的事之外，日常生活中能帮他的我就会尽量去做。”

有一名学生在离别之际，给梁采莹手写了一封四页纸的信：“我不会忘记阴暗日子里你的照耀，颓废日子里你的开导，在无数次被习惯忽略后你扑面而来重视，让我第一次感到青春可以如此耀眼。”这不仅是孩子的心声，也是对梁采莹一年守护的感激。

“回来后，有些孩子经常会问我什么时候再回去，很想我，刚好今年初三，我带的孩子们就要升入初三了，我想陪他们读完初中。”梁采莹再次加入了支教团。

耳濡目染，成年礼收到的礼物是党员徽章

成年礼那天，爷爷亲手交给梁采莹一枚党员徽章。在她的心中，爷爷就是榜样。她的爷爷曾是中国人民解放军骑兵一师的“防化侦察标兵”，上个世纪六七十年代驻守在新疆的戈壁滩上。

在大学里，梁采莹成为了一名中共党员。2021年3月，经过层层选拔，梁采莹参加中央电视台《全国大学生党史知识竞答大会》(江苏省仅5名)，同来自全国100所高校的优秀大学生代表一起学习中国共产党的百年光辉历史。她先后荣获全国大学生党史知识竞答大会优秀选手、江苏省青年志愿者党史学习标兵等称号。

六方共建推动“暖心居保”和“集体补助”

为加快推动全市城乡居保“暖心居保”和“集体补助”建设，根据“‘镇’心社保 共享美好”社保服务品牌建设规划，6月11日，中共江苏省委城乡居保中心支部委员会、中共镇江市人社局机关委员会、中共镇江市社保中心第二党支部、中共句容市人社局委员会、中共句容市人社局社保中心支部委员会与中共句容市天王镇唐陵村委员会开展“党组织六方共建”活动。

句容市天王镇唐陵村是农业农村部定点市场、国家农民合作社示范社区，曾先后获评“全国创先争优先进基层党组织”“全国乡村治理示范村”“中国最美乡村”“全国乡村特色产业亿元村”等称号，也是镇江“暖心居保”和“集体补助”创建双试点单位。全村现有城乡居保在职参保群众445人，

享受城乡居保待遇758人，目前已将无法参加企业养老保险的村民全部纳入城乡居保养老保险，并通过村政务服务中心实现了“足不出村”即可办理各项城乡居保业务，逐步构建起多层次的养老保障体系。2024年，拟通过“集体补助”的方式，为符合条件的409位村民提高城乡居保缴费标准。

根据六方共建协议，省市县城乡居保条线每年将通过调研走访、派驻党员参与学习教育、参加社区(村)服务、组织为民服务活动等方式，加强对唐陵村城乡居保工作的针对性、科学性指导，促进业务经办质量不断提升、服务群众本领不断增强。句容市天王镇唐陵村将积极帮助省市县城乡居保条线开展工作调研，收集群众在办理业务等方面的建议，并

联合举行城乡居保宣传服务活动，通过加强党建引领、促进村民增收、帮扶困难群体等方式，不断提高村民城乡居保待遇，更好地促进唐陵村开展“暖心居保”及“集体补助”双试点创建。

近年来，镇江市城乡居保条口坚持以服务群众需求为导向，统一全市经办服务流程，建立清晰的经办流程和服务链条，以“街道便民服务中心为圆点”逐步建立城乡居保便民服务网络，不断增强城乡居保基层治理能力，实现“所有事项基层办、业务办理不出村”。目前全市共有“暖心居保”试点创建单位23家，“集体补助”试点创建单位11家，其中句容市唐陵村等4家单位入选“暖心居保”和“集体补助”双试点名单。

曹逸 曹德伟

镇江18处文物入选省首批文物主题游径

近日，在2024年“文化和自然遗产日”江苏省主场活动上发布了江苏省首批文物主题游径10条，其中镇江共18处文物纳入3条文物主题游径，文旅融合揭开新篇章。

镇江市牵头的“京口瓜洲”长江文物主题游径串联了焦山碑林、焦山定慧寺、焦山炮台遗址、甘露寺铁塔、甘露寺、金山寺、西津渡古街、昭关石塔、救生会旧址、京口闸遗址、大运河-新河街一条街等11处文物，沿着镇江“三山一渡”的历史遗存，展现了独一无二的江河交汇文化景观，呈现了江苏长江文化历史根脉和文化底色。“江南水乡·斗米尺布”主题游径中，融入镇江合作蚕种场旧

址和布业公所2处文物，以农桑纺织的兴盛管窥镇江乃至江苏近代工商业的飞速发展。“新四军东进北上”主题游径中，苏南抗战胜利纪念碑、新四军四县联合抗日会议会址、贺甲战斗旧址、韦岗伏击战战场遗址、新四军江南指挥部旧址等5处文物串联而成新四军北上的红色之路。

建设文物主题游径是推动各类文物和文化遗产资源创新性转化、创造性发展的有力举措，下一步，镇江市将根据省文化和旅游厅、省文物局统一部署，做好相关文物保护修缮、展示利用提升、配套服务设施完善等工作，让文物主题游径成为培育新质生产力的赋能之径。

刘聪 曹德伟

苏南地区最大规模光伏电站并网投运

6月13日，位于镇江丹阳市延陵镇、14.05万千瓦(140.5兆瓦)的“领跑丹阳光伏电站”成功并网发电。这也是苏南地区最大规模光伏发电项目。

据了解，该光伏电站项目利用延陵镇大吕村、赵巷村等5个行政村累计3200亩鱼塘水域资源，建设渔光互补光伏发电项目。项目总投资约7.5亿元，是苏南五市目

前为止并网规模最大的光伏电站，通过1条110千伏线路接入220千伏全州变电站。

该光伏电站投运后，预计年均发电量约1.9亿千瓦时，年减少6.86万吨标煤、20万吨二氧化碳排放量，将为丹阳西部地区输送大量绿色清洁能源，满足6万余户家庭一年的用电需求。

马骏毅 曹德伟

“马路医生”开展道路抢险(修)应急演练

6月是全国第23个“安全生产月”，为了保障城市生命线安全，进一步提升城市道路突发事件快速响应、应急处置能力，持续筑牢安全防线，近日，镇江市市政设施管理处组织“马路医生”开展道路抢险(修)应急演练。

禹山路是重要的城市主干道，居民小区、学校、机关和企事业单位的各类建筑鳞次栉比。演练情景主要模拟该条道路出现空洞塌陷，造成交通中断，应急救援队抢通路面、恢复交通。上午9点整，随着“道路抢险(修)应急演练正式启动”一声令下，市市政设施管理处的“马路医生”应急抢险队迅速集合，奔赴“事故现场”，按照应急预案和各自职责，展开紧张有序的抢险救援处置工作。

针对现场险情，抢险队首先在塌陷所在路段两端设置警示标牌，并安排应急队员维持交通秩序，同时迅速研讨处置方案并做

好汇报工作，落实施工现场安全管理工作，其他人员开展道路抢修工作。经过5个小时的抢修，道路顺利恢复通行，应急演练圆满结束。本次演练共出动抢险人员20人，使用了铣刨机、单钢履带压路机、沥青洒布车、沥青摊铺机、双钢轮压路机、胶轮压路机等多种施工机械。

通过演练，市市政设施管理处《道路抢险应急救援预案》的可行性和科学性得到检验，提升了“马路医生”们应对突发事件的应急处置和协调配合能力。在“安全生产月”期间，市市政设施管理处将通过悬挂安全警示横幅、发放安全生产宣传画、观看安全事故警示教育片、面对面交流心得体会等形式，增强干部职工的安全生产意识，“畅通生命安全通道”演练、“我送安全到一线”和“今天我戴红袖章”每日安全检查等活动也将同步启动。

庄蓓蕾 曹德伟

南银句容支行开展普及金融知识万里行

近日，南京银行句容支行走进句容市寨里社区开展了普及金融知识万里行活动。

本次活动以“加强风险防范，暖心金融服务”为主题，围绕“加强老年客户关爱”这一主题有序开展。该行工作人员主动走近老年人身边，大力宣传已推出的适老化服务内容，组织体验适老化服务成果，帮助老年人了解银行现有的适老化服务，切实让老年人能用、会用、敢用、想用。同时，通

过宣传养老诈骗典型案例、防范知识、法律法规、政策动态、短视频等相关信息，揭露电信网络新型违法犯罪的新形式、新花样，营造打击整治养老诈骗的浓厚氛围，提高老年客户防范意识和防骗技巧。

下一步，该行将持续聚焦社会热点，重点赋能老年人、青年人、新市民等关键群体，提供更加贴心、便捷、安全的金融服务，共同构建和谐稳定的金融生态环境。

赵秀 曹德伟